

五河推行“领导领办机制”、落实“全程负责制”、设立“首席服务员”制度、推动“双停企业”整治——

全县小麦赤霉病首次防治结束

预计二次防控月底前完成

优化营商环境 助企发展硬实力

改作风 办实事 优环境 蚌埠在行动

本报讯(融媒体记者 王立春 通讯员 陈伟健)近年来,五河县将优化营商环境作为推动经济高质量发展的关键抓手,通过创新服务机制、强化要素保障、深化制度改革等多项举措,持续提升政务服务效能,为企业发展提供了坚实支撑,有效激发了市场主体活力。

在五河县,总投资17亿元的先导科技二期项目建设如火如荼,展现着显著的“五河速度”。该县针对重大项目推行领导领办机制,严格落实“一名领导、一套班子、一抓到底”的全程负责制,确保项目推进高效有力。

据悉,2024年以来,仅五河经济开发区内就已签约重大项目92个,总投资额超191亿元。

为切实回应企业需求,强化服务保障,五河县积极为项目建设提供全方位支持。“去年以来,开发区工作人员现场跟踪协调解决了企业在用水、用电、办证以及员工子女上学等方面的问题共计586次。”五河县招商和园区发展中心工作人员张宁说。

土地是企业发展的基石。五河县积极推动“双停企业”(停产、停业)整治工作,有效盘活低效、闲置用地,为优质项目落地腾挪空间。

总投资1.5亿元的安徽依伽新材料科技有限公司,正是通过司法拍卖方式成功获取了原停产企业的土地资产,拆除原有设施后进行重建。

“从签约到投产,政府专班人员全程帮我们‘跑手续’。地块通过司法拍卖,仅用两个月就完成了产权交割,这种高效的营商环境就是企业的核心竞争力。”安徽依伽新材料科技有限公司董事长黄军武说。该企业自去年4月投产以来,当年产值达6000万元,预计今年全面投产后年产值可达1.2亿元,实现了从零到规上企业的快速成长。

五河县致力于做企业“雨天送伞、晴天遮阳”的贴心服务员。数据显示,

2024年以来,五河经济开发区盘活闲置用地133.6亩,预计可新增就业岗位1000余个。同时,该县大力推行“标准地”出让政策,2024年新供应“标准地”11宗,总面积达871.85亩,为企业发展提供了充足的土地资源保障。

“我们主动优化营商环境,千方百计推进项目建设,积极对接相关部门,为企业做好要素保障。”五河县招商和园区发展中心副主任王蒙表示,通过优化项目备案、规划许可、施工许可等审批流程,缩短审批时限,着力打造“全程帮办”营商服务品牌。2024年以来,已累计为园区企业帮办各类事项420余起。

通过一系列务实举措,五河县正持续营造稳定、公平、透明、可预期的营商环境,为各类市场主体投资兴业、茁壮成长提供坚实保障,护航企业在市场经济浪潮中破浪前行。



植保无人机喷洒药液。

本报讯(融媒体记者 王立春 通讯员 曹炳文/图)眼下,五河县115万亩小麦已进入抽穗扬花期,正是小麦赤霉病防控最关键时期。为保障夏粮稳产增产,连日来,五河县上下联动,充分发挥科技支撑和社会化服务的协同优势,坚决打赢小麦赤霉病防控战,为夏粮稳产丰收筑牢坚实防线。

朱顶镇蚌埠市云美农业有限公司4万多亩小麦专用小麦种植基地里,数十台植保无人机和自走式宽幅喷杆喷雾机正分区作业。机械开足马力,在麦田里来回穿梭,将药液均匀地喷洒在嫩绿的麦穗和茎叶上,为阻击小麦赤霉病罩上了一层牢固的“铠甲”。

“这些植保无人机全部实行一键操作,自主作业,雾滴细密,穿透性强。自走式喷杆喷雾机也都安装上北斗智能终端,喷洒农药时,驾驶员只需在转弯、掉头的时候把一下方向,其余时间无需人力操作,药液喷洒均匀。”蚌埠市云美农业有限公司负责人凌静介绍,先进的植保机械不仅作业效率高,作业效果也显著优于传统作业方式,公司4万多亩小麦在三天内就能全部完成喷防任务,今年又将是一个丰收年。

小麦赤霉病被称为小麦的“癌

症”,不仅能造成小麦减产,还会产生呕吐毒素,降低小麦品质,对人体健康构成严重威胁。其病菌孢子主要通过雨水传播,是典型的气候性病害,可防、可控,但不可治。

今年前期虽经历干旱少雨,但近期的降水有效补充了土壤墒情,同时也为赤霉病的发生蔓延创造了湿润条件,防控形势不容忽视。对此,五河县农业部门采取“主动出击、见花打药”防控策略,有效阻止病菌初侵染。

五河县农业技术推广中心党支部书记、农艺师阮俐俐表示,2月以来,共整合1937万元各级财政专项资金用于采购药剂、无人机飞防补助和统防统治作业,确保小麦赤霉病防控处置率100%,将病粒率控制在2%以内,全力保障夏粮丰收。

防治好不好,技术指导很重要。五河县先后印发了《五河县小麦赤霉病防控工作方案》《五河县小麦赤霉病防控工作领导小组和技术指导服务小分队》,县乡两级百余名农业科技指导员深入一线,把防治技术送到农民手中。

截至目前,五河县小麦赤霉病第一次药剂防治任务基本结束,预计4月底前,二次防控工作也将全面完成。

聚焦乡村振兴



春捕小龙虾

近年来,五河县充分利用水资源丰富的优势,通过“党支部+合作社+农户”模式,发展稻虾共作生态种养产业,实现“一水多用、一田两收”,推动小龙虾养殖产业发展,促进农民增收致富。据统计,2024年,五河县稻虾养殖小龙虾养殖总面积6.1万亩,年产量8441吨,产值255亿元。

图为4月19日,五河县沱湖乡大岗村农民正在捕捞小龙虾,抢占小龙虾春季市场。

李向前 摄

“50+4”项民生实事完成

本报讯(武光)2024年,五河县聚焦群众“急难愁盼”,努力把“民生清单”兑现为“幸福账单”,年度“50+4”项民生实事完成,群众受益明显,福祉持续增进。

稳住民生就业基本盘。大力实施就业促进行动,开展“三公里”充分就业社区建设,着力解决社区困难群体就业不充分、县域内劳动力用工信息不对称等突出问题。2024年,创建“三公里”充分就业社区13个,新增城镇就业4331人。

织密社会救助保障网。强化特殊困难群体救助,扎紧兜牢民生保障底线。2024年,帮扶困难职工54人次,困难退役军人和军属烈属84人次,提供残疾人康复救助2225人次,资助困难和残疾学生5895人。分类资助特殊人群参

加基本医保26809人,低收入人口和脱贫人口参保率稳定在99%以上。

擦亮城乡环境新颜值。践行“五治两清一连通”系统治理策略,治理黑臭水体44处,有效改善农村人居环境。改造农村宿舍楼、清华园2个老旧小区,惠及居民55户。深入推进餐饮油烟、噪声及恶臭异味扰民问题整改行动,解决群众“家门口”的生态环境问题。

创优公共服务新品牌。发挥品牌示范作用,实现公共服务从“有”向“优”迈进。紧扣“传承特色、提升品质、保障安全”主线,推动食品小作坊向“小散低”到“精特美”的转型升级,培育“食安名坊”2家,做细做实做优驿站“工”字品牌,打造全省示范性户外劳动者服务站(工会驿站)5个。

县交通运输局:

“三送”维护农民工合法权益

本报讯(李涛)日前,五河县交通运输局在公路水运工程建设领域开展“三送”行动,推动治理欠薪从事后处置向事前预防、事中服务转变,切实维护农民工合法权益。

送政策,解决开工阶段“职责不清楚”问题。组织项目建设单位、总包单位、分包单位、劳务合作单位、监理单位等相关责任人、劳务专管员和农民工集中学习3次,逐项告知保障农民工工资支付的责任和义务。签订防范处置欠薪责任书11份,制作面谈交底记录,建设单位存档。发放《安徽省工程建设领域农民工工资支付与监管指引(第一版)》等资料20余份,确保各参建主体全面掌握、规范执行。在食堂、工地等显著位置张贴告示,向参建农民工发放《公路水运工程保障农民工工资支付工作告知书》500余份。

送援助,解决施工阶段“制度未落实”问题。强化源头防控,注重资金与合同管理。落实工程款支付担保,建设单位需向施工总承包单位提供工程款支

付担保,确保资金链断裂时优先保障农民工工资。设立农民工工资专用账户,强制施工单位为农民工设立专用账户,采用建设单位、施工单位、银行共签三方监管协议,建设单位按约定比例拨付人工费用,银行通过系统自动代发工资至农民工银行卡,确保工资直接发放到个人,避免资金挪用。宣传项目欠薪举报电话和12328交通维权热线,发放普法小册子等维权知识用品,目前收到相关投诉和求助15条,已处理15条。

送安心,解决交工阶段“结算有争议”问题。实行“每季全覆盖督导”,重点检查工资专用账户、实名制管理等“六项制度”落实情况。工程建设项目完工,结合项目验收、农民工工资专用账户销户、农民工工资保证金退还等工作,核查农民工工资支付情况,存在拖欠工资问题的审慎通过验收,确保验收前工资足额支付,杜绝验收后再发生拖欠工资举报投诉。对拖欠工资的企业进行信用记录,限制其参与后续交通项目投标。

思政“小课堂”融入社会“大课堂”

五河县新城实验学校开展红色电影主题思政教育活动

本报讯(王一凡)4月17日,五河县新城实验学校在五楼报告厅开展“传承红色基因 争做强国少年”红色电影主题思政教育活动,设置沉浸式情景教学、师生互动讨论、学生模仿表演、知识竞赛等环节,把思政“小课堂”融入社会“大课堂”。

“一部老电影、一堂思政课、一个小故事、一场情景剧”,该校以四个板块联动展现思政教育的丰富维度。电

影放映结束后,同学们结合影片与书本知识提出问题并开展知识问答、情景再现表演影片经典片段。

一场红色电影思政课向学生展现了老一辈无产阶级革命家的优秀品质和爱国爱党的精神,通过沉浸式教学、体验式学习,打造“理论+实践”“课堂+现场”立体化教学模式,延展思政建设半径,让思政教育“走新”更“走心”。

「美都」西瓜喜丰收 「一镇一业」有盼头

化明塘严氏墓:

碑无字 史有声 风未停

残破,但整体布局依然透露出墓主身份的尊贵与墓地的威严。神道之后,依次为享堂遗址和直径约30米的圆形墓冢。

尤为引人注目的是神道尽头由石龟驮着的墓碑。此碑高2.74米,宽1.12米,碑顶精雕祥云龙凤图案,凤在上,龙在下,形象生动。然而,与常见的墓碑不同,此碑通体光滑,竟无一字铭文,故被称为“无字碑”,为这座古墓增添了无尽的神秘色彩。

关于这“无字碑”和墓主人的身份,当地流传着一个广为人们知的故事。相传,墓主人严小姐是明初本地人家的一位大家闺秀,其家族勤劳敦厚,家境殷实。元朝末年,尚是红巾军将领的朱元璋在一次作战中负伤,被元军追至严家附近,筋疲力尽之际,幸得心地善良、聪慧机敏的严小姐相救。严小姐情急之下将朱元璋藏于箩筐之下,自己以裙裾遮掩,从容应对,骗过了搜捕的元兵。

在朱元璋养伤期间,严小姐为其胸

抢抓好农时 红薯育苗忙

本报讯(陈阳 高鹏飞)眼下正是红薯育苗时节,走进位于五河县朱顶镇小柳村的如元合作社育苗基地,村民分工协作、默契配合,抢抓农时,进行红薯育苗工作。

为确保红薯的品质和产量,如元合作社采用滴灌覆膜这一先进种植方式。“通过精准高效节水滴灌,水分可直接输送到红薯根部,而覆膜种植不仅有效保持了土壤湿度,减少了水分蒸发,还抑制了杂草的生长,免去除草剂等农药的使用,提高红薯产量和品质,并从源头保障食品安全。这种绿色种植模式,既顺应了现代农业可持续发展的需求,又满足了消费者对绿色健康农产品的需求。”如元合作社负责人刘万说。

据了解,今年如元合作社培育的淀粉型商薯19、鲜食型烟薯25、西瓜红及特色榴槿蜜薯,也是在前期了解市场需求后,培育种植的多元红薯品种。

目前,如元合作社14亩红薯苗长势良好,预计收获季,无论是淀粉型红薯用于工业加工,还是鲜食型红薯直接供应市场,都将为合作社带来可观的经济效益。

在红薯育苗过程中,如元合作社还为当地村民提供了大量的就业机会。“在合作社干红薯苗种植、管护这些活,对俺们农民来说,简单得很,家里能照顾到,还有收入,真是一举两得。”正在田间劳作的村民李大谷笑着说。

如元合作社的春季红薯育苗项目,是朱顶镇近年来积极探索特色农业发展道路,鼓励各村合作社创新种植模式,发展特色产业,推动“一村一品”发展的生动实践。下一步,朱顶镇将进一步整合资源,引导更多农户参与特色农业种植,实现土地增效,农民增收。

怀大志所吸引,朱元璋也爱慕严小姐的温柔貌美,两人渐生情愫并定下婚约。分别之际,严小姐割下青丝相赠,誓言非君不嫁;朱元璋也承诺,待他日功成名就,定当回来迎娶。

然而,历史的进程往往不遂人愿。公元1368年,朱元璋推翻元朝,建立大明王朝。登基后的他想起了当年的约定,但据传,因有大臣(如刘伯温)以“朱(猪)严(盐)相克”不吉利等政治或迷信原因进言,导致婚事受阻。远在五河的严小姐苦等心上人迎亲队伍,却终未盼来,家境殷实,郁郁而终。

得知严小姐的死讯,朱元璋悲痛万分,深感愧疚。他下令以“一品夫人”的隆重规格厚葬严小姐,以弥补心中的遗憾。因为严小姐并无正式名分,且未婚先卒,故赐“无字碑”,碑额上的雕刻也许寄托了某种未能言明的哀思与纪念。传说中,下葬时风雨交加,一对石龟中的雌龟被大水冲走,只留下雄龟守护至今,更添几分凄凉。

这段动人的传说虽未见于正史详

蚌埠融媒体记者 王立春 通讯员 沈 珺

在五河县104国道西侧,小溪镇化明塘村东南方向,静卧着一座充满历史厚重感与传奇色彩的明代墓葬——化明塘严氏墓,当地人更习惯称之为“严小姐墓”或“一品夫人墓”。